Normal Dagilim ve Puan
Dontisumleri (zve T
puani)



Normal Dagilim (kskii ve dig, 2006)

Evrende gozlenen degiskenlerin biiytik cogunlugunun
can egrisine benzer bir dagilim gosterdikleri kabul

edilmektedir.

Degiskenlere iliskin verilerin olusturdugu can egrisine
benzer bu egriye normal dagilim edrisi, bu egrinin
yatay eksene gore gosterdigi dagilima da normal

dagilim (Gauss dagilimi) denir.



Normal Dagilim Ozellikleri

Standart normal dagilimin ortalamasi sifir, standart

sapmasi 1dir.

Tepe deger, ortalama ve ortanca birbirine esittir.

Egri dikey eksene gore simetriktir.
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Normal Dagilim Ozellikleri

Puanlar merkez etrafinda kiimelenme egilimi gosterir.

Normal dagilim egrisinin sagi ve solu sonsuza kadar

uzanir, egri tabani1 kesmez. Yani egri asimptotiktir ve

(-00,+00) araliginda degerler alir.



Normal Dagilim Egrisi Altinda
Kalan Alan ve Olasiliklar

Normal dagilimda
verilerin:

%68.2’si (+10) ile (-10)
arasinda

%95.41 (+20) ile (-20)
arasinda

%099.7’si (+30) ile (-
30) arasinda degerler
alir.

(o =standart sapma)



Ornek:

Bir sinifta uygulanan basar1 testi sonucunda notlarin
ortalamast y =70 standart sapmasi o= 5 olarak

hesaplanmistir. Buna gore;

a. %68.2, %95.4 ve %99.7 olasilikla puanlar hangi

aralikta degismektedir?

b. Bu sinifta bir 6grencinin 60onin altinda not alma

olasilig1 kacgtir?



c. Bu sinifta bir 6grencinin 75'in tistiinde not alma

olasilig1 kactir?

d. Bu sinifta bir 6grencinin 65 ile 75 arasinda not alma

olasiligi kactir?



13% 2.14% 13.59%| 34.13% | 34.13% |13.59% 2.14%

13%

Ortalamasi 70, standart sapmasi 5 olan dagilimi normal
dagilima yerlestirdik. -1 ile +1 standart sapma arasi i¢in

ortalamaya standart sapma eklenip ¢ikarilarak hesaplanir.

+40]
90



%68.2, %95.4 ve %99.7 olasilikla puanlar hangi aralikta

degismektedir?

%68.2 olasilikla, puanlar (70-5) ile (70+5) arasinda

yer a

Puan]

1T.

arin %95.4Untin  + 2s arasinda oldugu, vyani

puan!

arin %95.4intin 60 ile 80 arasinda kaldigy;

Puanlarin %99.7’sinin 55 ile 85 arasinda kaldig1 ifade

edilir.



b. Bu sinifta bir 6grencinin 60'nin altinda not alma
olasilig1 kacgtir?
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Ogrencinin 60'nin altinda not alma olasilig1 egrinin sol
tarafinda -2 standart sapma altinda kalan alanin toplamina
esittir. 0.0214+0.0013= 0.0227

Buna gore sinifta bir 6grencinin 60'nin altinda not alma olasiligi
0.0227 yani yuzde 2.27dir.
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c. Bu simmifta bir ogrencinin 75in uistiinde not alma

olasilig1 kactir?

+1 standart sapma degerinin sag tarafinda egrinin altinda

kalan alanin toplami bir 6grencinin 75'in tistinde not alma

olasiligini verir. 0.1359+0.0214+0.0013=0.1586

Buna gore sinifta bir 6grencinin 75'in tstiinde not alma

olasilig1 0.1586 yani %15.86'd1r.



d. Bu sinifta bir 6grencinin 65 ile 75 arasinda not alma

olasilig1 kactir?
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Grafige baktigimizda istenen puanlarin -1 ile +1 standart sapma

arasinda kaldigi ve bu araligin egrinin %68.26’s1n1 (34.13+34.13)
olusturdugu gorilmektedir. Yani, 0grencilerin bu aralikta puan

alma olasilig1 %68.26'drr.



Puan Donustimleri - Standartlastirma

A kisinin Tirkce dersindeki basar1 puani 60,
matematik dersindeki basar1 puani ise 7o'dir. Bu kisi
matematikte daha basarilidir demek dogru mudur?

Hayir. Clinki testin giicligi (zorlugu, kolayligi) ve

grubun basarisi bilinmemektedir.



Puan Dontisumleri - Standartlastirma

Bu kisinin puanlarimi1 karsilastirabilmek icin standart
puanlara dontstirmeye ihtiyac vardir. Bu ham
puanlarin  oOzellikleri bilinen standart puanlara

dontstiirilme islemine standartlastirma denir.

Sik kullanilan standart puanlar z ve T puanlaridir.



/. puani

Standart z puanlar bir testten elde edilen ham puanlari
ortalamasi sifir, standart sapmasi bir olan ve normal

dagilim gosteren standart bir puana donusturdr.

Z puani verilen bir puanin ortalamanin ne kadar altinda ya

da tstiinde oldugunu anlamamiza yardimci olur.



/. puani

Z puanlart normal dagilim egrisi lizerinde
karsilastirilabilir. Ornegin iki ayr1 basar testi icin bir
ogrencinin aldign puanlari Z puanina
donusturdiagumiizde, 6grencinin z degeri buytik olan

testte daha basarili oldugu soylenebilir.



Z. Puam

X, -X
S

Z

Xi : Bireyin puani

X : Test puanlarinin ortalamas

S : Test puanlarinin standart sapmasi



Z. Puam

Aritmetik ortalamasi 50, standart sapmasi 10 olan Tiirkce dersi
sinavindan 60 alan A kisisinin Z puani;
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T Puani

Negatif ve kesirli z puanlarindan kurtulmak icin bu

puanlar T puanina donusturelebilir.

T puani, ortalamasi 50, standart sapmasi 10 olan ve

normal dagilim gosteren bir puandr.

T =50+ A~ 10
SS




T Puani

Formiuilden anlasilacagr gibi, T puanlar, Z

puanlarinin 10 katinin 50 fazlasidir.
T=10(z)+50

Ornek: z=1 ise T puani: 10*1+50=60'd1r.



7. ve t Puanlarinin Dagilimdaki Yerleri

Z puani: -3 -2 -1 o +1 +2 +3
T Puanai: 20 30 40 50 60 70 80
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